
Consiglio Comunale INT 544 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

CHE', SEGGENDO IN PIUMA IN FAMA NON SI VIEN, NE' SOTTO COLTRE”:
COSI' DICEA IL SOMMO POETA, COSI' ERA SCRITTO SULLA FACCIATA
DELLA SCUOLA ELEMENTARE “SANTORRE DI SANTAROSA”.
E’ NECESSARIO  UN  INTERVENTO  DI  RESTAURO  E  MANUTENZIONE
DELLA FACCIATA ESTERNA.

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

OSSERVATO CHE

• la  Scuola Primaria  “Santorre  di  Santarosa” ha sede in Torino in  via  Braccini  70 (isolato via
Braccini, via Chiomonte, via San Paolo, via Malta);

• essa è parte dell’Istituto Comprensivo “Alberti-Salgari”, con sede in Torino in via Tolmino 40,
che accoglie Scuola dell’Infanzia, Scuola Primaria e Scuola Secondaria di primo grado;

• “La scuola primaria Santorre di Santarosa è una sede storica. Inaugurata nel 1921, ha superato la
seconda  guerra  mondiale  riportando  12  locali  interamente  distrutti  e  31  sinistrati.  Oggi  è
all’interno dell’IC Alberti ed è dotata di due laboratori di informatica, un laboratorio con tablet,
due saloni conferenze, una palestra, una mensa e una popolazione di circa 500 alunni.”, brano
tratto dal sito dell’Istituto Comprensivo “Alberti-Salgari”;

• la facciata del compendio visibile transitando in via Chiomonte è di estremo pregio e valore
architettonico,  presenta però evidenti  segni di  ammaloramento che non consentono di  godere
delle  raffigurazioni  e delle  scritte  ivi,  un tempo,  presenti:  proprio in  questo punto era  infatti
riportata la celebre frase tratta dalla Divina Commedia, Inferno, Canto XXIV “Chè, seggendo in
piuma in fama non si vien, né sotto coltre”;

PIACEVOLMENTE SOTTOLINEATO CHE

• si  vuole  qui  porre  l’accento  sul  significato  intenso  di  sprone  e  di  impulso  della  paremia
opportunamente collocata nella sede per eccellenza ove le giovani generazioni principiano il loro
percorso formativo: Ormai è necessario (convien) che tu ti liberi dalla pigrizia (ti spoltre) con
simili sforzi (così), perché adagiandoti sulle piume (seggendo in piuma) o stando a letto (sotto
coltre) non si raggiunge (non si vien) la fama; 
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RICORDATO CHE

• con la Legge n. 56/2014 la gestione dell’edilizia scolastica destinata a sede di Istituti e Scuole di
Istruzione  Secondaria  rientra  tra  le  competenze  delle  Città  Metropolitane,  le  quali  debbono
pertanto  provvedere  alla  loro  realizzazione,  alla  fornitura  e  alla  manutenzione  ordinaria  e
straordinaria;

• la realizzazione e la manutenzione dell’edilizia scolastica per Asili, Scuole dell’Infanzia, Scuole
Primarie e Scuole Secondarie di primo grado rientra invece nelle competenze del Comune; 

INTERPELLA

il Sindaco e la Giunta comunale per sapere:
1. se,  per  quanto  di  propria  competenza,  l’Amministrazione  comunale  abbia  già  avviato  l’iter

burocratico  amministrativo  propedeutico  alla  realizzazione  del  necessario  intervento
manutentivo presso la facciata della Scuola Primaria “Santorre di Santarosa”;

2. in caso contrario, se l’Amministrazione comunale voglia dare impulso a quanto sopra narrato e
richiesto e se, a tale fine, intenda comunicare tempistiche e cronoprogramma degli interventi che
saranno previsti. 

Torino, 23/10/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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